

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG.

Politikai lap. — Megjelenik minden esütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lekezesek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:
lfj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.
Telefon: 174.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

Tehát a kormányt támogató pártok tagjai ezentul nem kényszerülnek arra, hogy a ligetbe menjenek egy padra vagy fa tövébe, hanem elegánsan berendezett szalonban randevúhatnak egymással. A találkahely tulajdonosa, gróf Andrássy Gyula az alkotmánypárt vezére, aki — miként a hasonló üzlettel foglalkozó óvatos madámok — dehogya is foglalkozik kerítéssel! Csupán a lyeson lebonyolítására ajánlja fel tágas termet és — legalább láthatólag — honoráriumot sem fogad el érte. — E megható nagylelkűség-nél csak annak valóban különleges tendenciája az érdekesebb. Andrássy ugyanis más madámoktól ellentétben oda törekszik, hogy a találkára egybegyűlő pártokat *elszoktassa* attól, hogy egymást minduntalan — ölelgessék. S amennyiben ősi szenvedélyüket mégsem bírják korlátozni, reábirja őket, hogy azt a radikális választójogon elégték ki, aki — mint nem szalonképes, — nincs meghiva a találkahelyre.

Miről jó a radikális választójog?

Több ízben reámutattunk, hogy az új kormány által programmal tűzött radikális választójog minő veszedelmet rejt magában a magyarságra nézve. Nem egyszer idéztük gróf Tisza Istvánnak hazafias aggodalomtól átitatott felszólalásait, amelyek erre a veszedelmre figyelmeztettek.

De talán olyan világosan sem ő, akit mint lemondott kormányfőt bizonyos, talán tulzolt diszkreció kötelezett, — sem mink, akik nem akartunk elébe vágni az ő politikai ténykedésének, nem rántottuk le a leplet a mai kormány választójogi programjának *eredetéről és céljáról* úgy, amint a napokban Fejérvármegye közgyűlésén gróf Széchenyi Viktor volt munkapárti főispán tette, aki lobogó hazafisággal szállott sikra a nemzetünk életét fenyegető rém ellen és meg nem cáfolható adatokkal bizonyított állításai mellett.

Az összeállításában is remek beszéd idevonatkozó részét ime szóról-szóra leközöljük:

— Ezelőtt 10—12 évvel — úgy mond — a dátumra biztosan nem emlékszem, egy akkor még fiatal és meglehetősen ismeretlen *osztrák arisztokrata* nagy feltűnést keltő rópiratot tett közzé, melyben a monarchia belpolitikájával foglalkozik. A kis munka tenorja természetesen nem a legjobb indulattal kezeli a magyarokat.

A magyarok függetlenségi és nemzeti törekvéseiben a monarchiától és dinasztiától való teljes elszakadás csiráit látja, ez ellen pedig csakis a magyar *supremácia letörésével*

lehet védekezni, — erre megint mint leghatásosabb eszközt mit ajánl? — az általános *titkos választó jogot!*

Ez néhány évvel azután íródott, hogy Ausztriában ezt a jogot behozták. A broszura írója rá is mutatott arra, hogy Ausztriában e jog nem vált be, mert amit tőle vártak, t. i. a meddő nemzeti harcolt elnyitását és a parlamenti küzdelmeknek a hasznát hajtó gazdasági kérdések felé fordulását, nem következett be, sőt a bomlasztó nemzeti viták csak elmérgesedtek és komplikálódtak a szociáldemokrácia problémáival.

Midőn ezt az osztrák főur megállapítja, oda konkludál, hogy hiba volt e törvényt Ausztriába meghozni, *de annál inkább meg kell hozni Magyarországon, mert ez által az itteni nemzeti eszélyeket a magyar nemzeti aspirációk sakkban tartására lehet felhasználni.*

Ami a legérdekesebb a broszurában, hogy annak *írója gróf Czernin Ottokár külügyminiszterünk.*

Nem akarom állítani, — hisz ez túl szomorú is volna, — hogy Czernin gróf ma is így gondolkozik. Elpróbáltam hinni azt, amit gróf Tisza István volt miniszterelnök állított, hogy Czernin nézetei azóta megváltoztak. De ha ezen broszurában előadottak ma már nem is személyes nézetei Czerninnek, úgy mindenesetre meggyőződése és jellegzetes irányzata egy igen erős, igen befolyásos és különösen érvényesülőni tudó *feudális cseh csoportnak*, melynek magyarellenes tendenciáját évszázadokon át kellett tapasztalunk.

Nyíltan ritkán mutatja meg ez a csoport a kártyáját, aknákkal szeret dolgozni. Hogy annak idején a fiatal Czernin nyíltan megírta, hogy mit akarnak, ezt saját emberei rossz néven vették tőle és siettek a könyvkereskedésekben kapható példányokat mind összevásárolni. Ezt pedig nem azért tették, mintha a könyvecskében lefektetett irányt helyteleníteniék, de tették azon egyszerű igazságnál fogva: „Nagy dobbal nem lehet verebet fogni.”

Ez az irány volt az, mely a darabont kormányt szülte Kristóffyval és az ő választójogával együtt. Akkor — hála a koalíciónak — ki tudtuk védeni az offenzívát.

Ugyanez irányzat az, amely most is dolgozik és dolgozik tovább, de érvényesülésének főakadályát egy férfuban látta, kinek szintiszta magyarsága, előrelátó államférfiúi képessége és megtörhetetlen energiája minden hasonló kísérletet meg tudott gátolni. Ez a férfi pedig gr. Tisza István.

Ezt kellett tehát mindenáron az utóból eltakarítani. Ezért kellett a választójog kérdését felszínre hozni! És mit látunk? A magyarországi, akkor még ellenzékhez tartozott pártok elvakítása Tisza elleni személyes gyűlöletüktől, nem veszik vagy nem akarják észrevenni ez áramlatnak a Lajtán túlról jövő és a *magyarság uralma ellen* irányított tendenciáját, — beállanak a veszedelmes áramlat szolgálatába, minden hadiszerveket felajánlják neki, szelet fujnak az ellen viorlájába és győzelemre segítik annak támadását. Diadalordításba törnek ki, mert sikerült helyéről elintáskálni azt a férfit, aki a háború alatt a magyarságnak, a magyar politika érettségének az egész világ kerekéjén sulyt, fényt és tiszteletet szerzett.

Csak e két tényező: az *osztrákországi magyargyűlölet és magyar ellenzék váltottat közös támadásának sikerült Tiszát legfelsőbb helyen mint retrograd, maradi embert befekeltetni.*

Ezért kellett a választójognak jönnie!

Ha ezek után elgondoljuk, hogy Czernin külügyminiszter alatt kaptak a csehek annesztíát, a rutének védelmet a császártól s hogy továbbá a csehek Ausztriától, a horvátok és szerbek Magyarországtól elszakadni, sőt a főt megyéket is elszakítani igyekeznek, akkor még inkább megérezzük gróf Széchenyi beszédjének szinarany igazságait.

És mindeme galád nemzeti eszélyi törekvéseket támogatja Kossuth apánk utóda a 48-as függetlenségi párt vezéri székében: gróf Károlyi Mihály!

Politikai hírek.

— **A lakásadó.** Gróf Andrássy Gyula egy körlevelet intézett a kormányt támogató pártok elnökeihez a végett, hogy a pártok tagjai *sűrűbben érintkezzenek egymással és e célból — tekintettel a lakáshiányra — felajánlotta az alkotmánypárt helyiségeit.* — Vajjon mi lesz a vége ennek a nagy szerelemnek?

— **Kristóffy, a becsületes.** Ezelőtt négy évvel gróf Tisza István a margitszigeti ügyben közzétette az Ált. Forgalmi Részevénnyársaság híres listáját, amelyen Kristóffy József volt „darabont” belügyminiszter neve is szerepelt. Kristóffy urnak eddig nem volt reá ére ideje magát tisztázni. Most azonban, amikor egy olyan kormány jött, amelyik az ő veszedelmes választójogi programját szintén programmal tűzte, egyszerűen közzétesz egy jegyzőkönyvet, amelyet több magasrangú bíróból álló zsűri állított ki 1916. december 16-án és amely konstatálja, hogy Kristóffy az általános választójog propagandája érdekében 1916. évtől 1917. évig 318.000 koronát költött a „hogy ezeknek a politikai kiadásoknak *fedezése céljából* az Ált. Forg. R. T. terhére 350.000 korona költetett ki; de ezt a kikötést nem Kristóffy eszközölte.” — Hát vajjon ki költötte ki? Osztrák, cseh, vagy magyar politikus? *Ki és miért* reszkirozott ily sok pénzt az általános, titkos választójog propagandája érdekében. (Lásd mai vezércikkünket!)

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Arz jelentése.

(Aug. 8.) Orosz hárcér: Putnáni és Casinului hegynél ellenséget vesztésével ismétellen visszavertük. Gyergyótlőgyesnél határon túl több erődítés miénk. Gurahumóránál tért nyertünk. — Olasz

harctér: Passani gerincen előretörés tűzünkben összeomlott. Ellenesség sászióalja felbomolva menekült.

(Aug. 9.) Orosz harctér: Focsánitól északra németek kibővítették sikerüket. Erdély elleni román-orosz tehermentesítő offenzíva sikertelen elszigetelt előretörésekben jutott kifejezésre. Gyergyótölgyestől északra osztrák magyar haderők több magasságot foglaltak el.

(Aug. 10.) Orosz harctér: Focsáninál ellenség tegnap estig foglyokban 50 tisztet, 3300 főnyi legénységet, továbbá 17 ágyut, 50-nél több géppuskát és aknavetőt veszített. — József főherceg arcvonalán folyt harcok területnyereséggel jártak s ellenséget visszavertük. Bukovina déli részében lovasságunk több napi kemény küzdelem után Wamanál két orosz magassági állást ragadott el és Gurahumora irányában előnyomul.

Német jelentés.

(Aug. 8.) Nyugati harctér: Flandriában átmenetileg élénk tűzértűz. Tölcsermezőben több felderítő összetűzés. Artoisban Hulluch és Scarpe között súlyos tűz. — Oldenburgi és württembergi rohamcsapatok előretörése Vedeytől nyugati szakadékokban és Aisne mellett Berry au Bacnál foglyokat és zsákmányt eredményezett.

(Aug. 9.) Flandriában tűzharc nagy heveségre fokozódott. Tengerparton angolok neuporti erős előretörését közelharcban visszavertük. Ugyanígy nagy veszteségeivel Draibank és Fresenberg közötti éjjeli támadásait. Artoisban Labassé és Scarpe szakasz elleni támadásai is megfúszultak. — Este Chemin des Dames hosszában kifújt tűzharc. Maas keleti partján bádéniek rajtatűzéssel elsáncolt Couriers erdőbe hatoltak és foglyokat hoztak.

(Aug. 10.) Nyugati harctér: Flandriában este fokozódott tűzharc éjjel is nagyfokú maradt, különösen Bixshotól Hollebekig és a tengerparton. Hooghenél angol felderítést visszavertünk. Artoisban Lens két oldalán szintén fokozódott tüzelés.

Az orosz forradalom.

Már régebben nem irtunk arról a taho-vubohorú, aminek a hivatalos neve forradalom. Mert az ellentétes értesülések folytán nem is lát tisztán senki. Hogy a felfordulás igen nagy Oroszországban s hogy Kerenszky ellen már bombamerénylet is történt, annyira szeretik, az bizonyos. (Ha igaz a hír, hogy gyógyíthatatlan betegsége folytán meg vannak számlálva napjai, akkor élénk világot vet az jellemére. Mert ő is a halál jelöltje, tehát azért gyilkoltat másokat. Ez a silány jellemek vonása.) És bizonyos, hogy az ántánt látja már a bajt, a lapjait is jajgatnak miatta. Kerenszky ellenforradalomtól fél, amit állítólag az angolok készítenek elő a cárizmus érdekében. Ezért kiméletlen szigorral jár el, aminek van is ideig-óráig tartó sikere. Mégis kapkod fűhöz-fához, már köztársaságot is akart proklamálni, a vége azonban az lett, hogy kénytelen volt az egész kormány lemondani. Igaz, hogy az ő lemondását nem fogadták el, viszont azonban ő kénytelen volt helyet adni az új kabinetben a polgári elemnek, úgy hogy ma egyetlen forradalmár sincs a forradalmi kormányban.

Persze az új minisztereknek a törekvése is más, a régi eszmék hívei alkotmányos monarchiát óhajtanak. Vagy talán maguk sem tudják mit óhajtanak. Nem is lehet ott, ahol lobogva lángol minden.

Egy bizonyos, s ez az, hogy a békét, amelyet pedig minden áron el akarnak sikasztani, kénytelenek lesznek hovatovább megkötöni. Most ugyan még elhalasztották az alkotmányozó gyűlés egybehívását, mert félnek a békeáramlattól, de a vége mégis az lesz, hogy ez az áramlat fog felülkerekedni. Nem lehet másképp.

Diplomaták üzenetváltása.

(Nyilatkozatok a békéről és feltételeiről)

(Folytatás.)

Balfour, az angol külügyminiszter volt a következő szónok, aki kijelentette, hogy Anglia ma is ragaszkodik az 1914. augusztusában megállapított alapelvekhez. Hogy ezeket miképp alkalmazza, az függ a hadiszerecsenétől stb. Veszedelmes lenne tehát, ha a kormány a békefeltételek részletéről nyilatkoznék. Anglia — ugymond — azt kívánja, hogy azok a nemzetek, amelyekből Ausztria-Magyarország alakult, maguk állapíthassák meg azt az utat, amelyen haladni akarnak. Ők is kívánják a békét, de olyat, amely a régi európai egyensúlyt megváltoztatja. Németország demokratizálódásától várja ezt. Ha Németország eléri e tekintetben Amerika és Anglia színvonalát, akkor remélhető, hogy Európa történelmének egyik nagy beköbontője kikapcsolódik. Addig azonban a háborút folytatni kell minden eszközzel és nem a békéről beszélni. Ravasz kijelentése volt, hogy Anglia soha sem gondolt arra, hogy birtokait az európai szárazföldön gyarapítsa. (De a gyarmatokon igen! — A szerk.) Végül úgy, amiként kollégái, ő is Elzász-Lotharingia feltétel visszazárását követeli.

Michaelis német kancellár nyilatkozatát hozta hírül azután a táviró. Egy német lap főszerkesztőjének mondta beszélgetés közben, hogy a monarchia és Németország viszonya a legszörnyebbet és a vezetőket egyetértés tükéletes. Váraklanul, bármely nap új eseményei megvalósíthatják a mielőbbi bécsi békebe való törekvésünket, de most egyékesen és idegesség nélkül kell meggyőzőnünk ellenfeleinket, hogy Németország erejében megingat-hatatlan.

Ez a nyilatkozat azonban még Balfour beszéde előtt kelt. Arra lapjában, a Nordd. Allg. Zeitung-ban válaszul a kancellár, mondván, hogy Balfour beszéde szokásos angol vegyítéke az önzésnek és kértelműségnek. Jól nézne ki a „tartós béke”, ha a világ az angol amerikai imperializmus és kapitalizmus szerint rendezkedne be. Az emlegetett nemzeti törekvések nálunk megvannak s ha Anglia ezekről megfeledkezik, a harci eseményekkel kell eszébe juttatnunk. Különbözn Balfour beszéde habár szerényebb, mint kollégáié, nem annexió ellenes, sőt kétkedésre ad okot, hogy nem reflektál-e Anglia európai területre is. Elzász-Lotharingiát azért követeli oly nagyon, hogy ezzel buzdítsa Franciaországot, amelynek kedve már lohadt kezd. A háboru kiléréséért és folytatásáért csupán Anglia felelős, amely hegemoniát akart Európa fölött.

Megint Lloyd Georg angol miniszterelnök beszéde következett az alsóházban hozzá intézett ama felszólításra, hogy jelentse ki, hogy a kormány nem játszik a békével. A miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a békéről semmiféle pártkonferencián nem engednek határozni, mert ezt a kormány akarja diktálni. Elmondta, hogy Oroszország súlyos helyzetben van s habár szinte leküzdhetetlen akadályok állanak a további küzdelmek útjában, reméli, hogy még összeszedi magát. Időt kell engedni erre. Kérte végül az ellenzékét, hogy ne támadják a kormányt, mert akkor kételkednie kellene Anglia győzelmében.

Ezzel egyidejűleg Terescsenko orosz külügyminiszter köríráviratot küldött szét a szövetségeseinél levő diplomatáihoz, amelyben beismerté ugyan az orosz offenzíva kudarcdt és az ország hensejében lévő felfordulást, mégis, hogy hitelegjék, a háboru diadalmas folytatásáról és befejezéséről énekel.

Nem sokkal későbbi ennél Ribot francia miniszterelnöknek a kamarában kikényszerített egy újabb nyilatkozata, amelyben megint csak Elzász-Lotharingia visszafoglalásáról és a háboru megnyeréséről szóló frázisait ismételte meg. Elzász-Lotharingia visszazárása — ugymond — nem annexió, hanem jóvátétel. Szerinte elfogadható béke

csak akkor érhető el, ha Németország fogja azt kérni.

(Folyt. köv.)

Hirek.

Egy orvosról.

Nem szokásom e tulajdonomat képező lap hasábjait a saját egyéni érdekeim szolgálatában felhasználni. Akik megtisztelték azzal, hogy e lap nyolc éves működését figyelemmel kísérték és elfogulatlan igazságos bírálatot gyakorolnak feletle, konstátálhatják ezt. S noha a nyolc év lefolyása alatt a magányosságomat sok, nem egyszer politikai háttérrel bíró méltatlan bántalom érte, az irói tollamat nem használtam fel védekező vagy negtorló fegyverül, mert meggyőződésem, hogy a tisztesség sajtonak ezt csupán közérdekből szabad használni, nem pedig magánsérelmek reparálására.

Ez volt az oka, hogy hallgattam eddig dr. Robitschek Samu veszfpmi orvos urnak arról a minősíthetetlen magatartásáról, amelyet boldogult édesatyám halála alkalmával tanúsított. Pedig sem lsten, sem emberek nem ítéltettek volna el, ha akkor, azzal a sebzett lélekkel kúrttem volna.

Most azonban, hogy a nevezett orvos ur hasonló eljárást tanúsított egy másik családdal szemben s nem lehetetlen sőt valószínű, hogy ezt az eljárást másokkal szemben már többször megismételte és így a közérdeken ejtett súlyos sérelmet, hálapírói kötelességemnek tartom mindkét esetet nyilvánosságra hozni.

Az én boldogult édesapám ez év június 18-án hajnali 3 órakor adta ki lelkét szívészűhdés következtében. Habár én a pulsus hiányáról a bekövetkezett halált nyomban megállapítottam, mi sem természetesebb, mint hogy rögtön orvosot szalajtottunk. A házban lakó jó szomszédaink az azóta férjhez ment Singer Adolfné, szül. Freud Irma urnő és Weisz Dezső hönvd tűzér voltak szivesek elfutni régi háziorvosunkhoz dr. Rosenberg Jenőhöz, akit már a tél folyamán is hivtam éjjel boldogult édesapámhoz, Rosenberg dr. azonban mint városi főorvos, egyuttal rendőri mentőorvos is és ritka az az éjszaka, hogy e minőségében valahova el ne hívják. Ez esetben sem volt éppen odahaza, tehát az említett szomszédok állandó helyetteséhez: Robitschekhez mentek. Ez hosszu csaengetés után felnyitotta az ablakát s amikor megmondta neki, hogy mi járásban vannak, az első válasz az volt, hogy menjenek Rosenberghoz, hiszen ő a háziorvos. Amikor pedig megértették vele, hogy első ízben ugy is Rosenberget keresték, akkor az volt a kívánsága, hogy kérjék el a polgármestertől az éjjeli inspekcios városi kocsi s vigyék oda neki, aztán majd feljön.

Ez a kívánsága is teljesült. Szomszédaink ugyan nem a polgármester utján, a kinek tudtommal nem esküvel fogadott kötelessége az éjjeli ébrenlét a célból, hogy a haldoklókhöz hívott orvosok részére kocsiat rendeljen, megszerezték a városi fogatot és odaálltak vele Robitschek lakása elé a vártak, amíg lejönni méltóztaták.

E közben megérkezett az esetről otthon tudomást szerzett Rosenberg orvos s miután a beállott halált konstátálta, én vele együtt siettem le a temetkezési vállalkozót értesíteni. Robitschek háza előtt ott találtam a kocsi s Singeré, Freud Irma urnőt, aki kétségbeesetten várta, hogy mikor jön már le az orvos lakásáról. Mivel, már nem volt reá szükség, újra felszengetttünk hozzá, hogy értesítsük a történetkről. Ekkor Robitschek doktor ur az ő kellemetlen orgánumán kiszólt az ablakon:

— Ne tessék már annyit csaengetni! Persze én sem a legszűdibe hangon adtam tudtára, hogy már nincs szükség reá. Hát kérdem most minden jóérzésű embertől: megfelel-e Robitschek doktor leirt eljárása a korrektségnek? Megegyezik az

esküvel fogadott orvosi kötelességtudásával?
Szabad-e egy orvosnak hívogatni,
 hogy a betegek, akihez sürgősen hívják, ki a háziorvosa és szabad-e olyan lelketlennek lenni, hogy gyönyörű juniusi hajnalban, egy ilyen kis városban, ahol semmi sincs megszűz, előbb kocsi után hajszolja a kétségbeesett hozzátartozókat s ezáltal is kétféle segítséget? Az én felfogásom szerint nem. Ez az eljárása Robitscheknek nem volt korrekt és ellenkezik az orvosi kötelességteljesítéssel. Még tövényes uton is felelnie kellene érte, ha az illetékes fórum elé állítom. De én nem vesződöm ő velem annyit. Én az én fórumom, a nagyközönség elé állítom őt.

A másik eset.
 Özv. Wellner Edéné városi szülésznő, aki súlyos gyomormérgezésben még most is betegen fekszik, e hó 4-én este 10 óra után olyan rosszul lett, hogy önkívületben delírált. Leánya: Jozefin a cselédjükkel kétségbeesetten szaladt le Rosenbergt doktorhoz, mert nekik is ő a háziorvosuk. Ez azonban — mint igen gyakran — megint más betegnél volt. Foltokat tehát ők is a helyettes urhoz: Robitschekhez, akire azonban várniuk kellett egy kicsit, mert a feleségével kávéházban volt. Amikor megjöttek, a beteg hozzátartozói felmentek az emeleti folyosóra és a cseléddei beizentek neki. Robitschek miután előbb megkérdezte, hogy ki keresi és megtudta a feleségétől, hogy: „az a bábaasszony!”, saját cselédjétől azt kérdezte, hogy a baja van. Minthogy minden szó kihallatszott a folyosóra, Wellnerné leánya onnét bekiáltotta:

— Legyen meggyőződve doktor ur, ha nem volna nagyon rosszul az anyám, nem zavarnám éjszaka.

Erre Robitschekné azt mondta az úrnak:

— Minek légy te nekik éjjeli orvosuk, amikor más a háziorvos? Hívják azt! — amire Robitschek azt mondta a cselédnek:

— Mondja meg nekik, hogy nem mehetek, rosszul érzem magam.

Ez ízente ki az az orvos, aki negyedórával előbb a kávéházból jött.

Robitschekné önágyasága szavaira nincs megjegyzésem, ő nem tett orvosi esküt. De Robitschek orvos ur ez az eljárása épp oly inkorrekt volt, mint az édesapám esetében. És nem hiszem, hogy a többi orvosok, akik közül még a nála idősebbek vagy nappal katonai szolgálatban agyonstrapáltak is azonnal mennek, ha éjjel beteghez hívják őket, Robitschek urnak eme kötelességszegéseit, mint az egész orvosi karra kompromittálótt jó néven vennék.

iff. Matkovich László.

— **Alispánunk temetése.** Dr. Véghely Kálmánnak, vármegyénk hirtelen elhunyt alispánjának temetése csütörtökön e hó 9-én ment végbe a részvét impozáns megnyilvánulása mellett. A ravatal a megyeház dísztermében volt felállítva, ahol azt a közönség a délelőtti folyamán megtekintette. Már a kora délutáni órákban gyülekeztek a temetésen résztvevők és vidékről összesereglett tisztviselők és megyehívtársági tagok. Ott láttuk dr. Szász Károly v. b. t. tanácsos enyinyi képviselő képviselőházi elnököt, Békéffy Remig zirczi főpápot, dr. Rhédey Gyula püspök, káptalani helynököt, dr. Szász Béla közigazgatási bírót, dr. Iklódy Szabó János, dr. Magyar Károly, csetényi Holitscher Károly és dr. Óvári Ferenc orsz. képviselőket, Hornyánszky Károly egyetemi tanárt, a veszprémi 31. honvéd gyalogezred tisztiharát és a 7. honvéd tüzérezred tisztikarát élükön Nagy László alezredes állomásparancsnokkal, Veszprém és Pápa városok és a járáások küldöttiséget a polgármesterek illetőleg főbírók vezetésével és még számos helybeli és vidéki notabilitást. A megyeház udvarát, ahol a beszentelés végbement, kapualját s emeleti folyosóinak ablakait sűrűen lepte el a gyászoló közönség, amelynek soraiból egyre hallani lehetett a szánakozás, őszinte részvét megnyi-

latkozásait. Három pap temette a megboldogultat. Az udvaron Németh István szünantúli református püspök tartott magas szünantúsi gyászbeszédet, majd Haypál Benő budai ref. lelkész mondott emelkedett szellemű imát. A családi sirbólnál, ahol a gyászoló családtagok és részvevő közönség szokása közben örök nyugalomra helyezték, Demjén Márton veszprémi lelkész mondott szép bucsuzlatot.

— **Katonai szemle.** Devecseri Schultzeisz Emil altábornagy a pozsonyi honvéd kerület parancsnoka e hó 7-én szemlét tartott Veszprémben. Nagy László alezredes pótzászlóalj parancsnok és Kerényi Rezső százados pótltéveg parancsnok előtt elismerését fejezte ki a tapasztaltak felett.

— **Igazságügyi kinevezés.** Az igazságügyi m. kir. miniszter dr. Radovics Lajos igazságügyminiszteri szántisztelt kir. büntetőintézési fogalmazóvá nevezte ki és szolgálatra a m. kir. igazságügyi minisztériumba rendelte be.

— **Közig. bizottsági ülés** volt e hó 10-én a vármegyeházán, amelyen dr. Bibó Károly főjegyző, mint elnök, szép, meleg szavakkal parentálta el a váratlanul elhunyt alispánt. Elhatározták, hogy emlékéét jegyzőkönyvben örökítik meg s a családnak is jegyzőkönyvileg fejezik ki részvétüket. — Ezután az az előadók referáciáiban az egyes ügyeket intézte el a bizottság.

— **Gyermeknap Veszprémben.** Az országos gyermekvédő liga veszpréme gyi bizottsága által a liga javára augusztus 5-én rendezett gyermeknap reggel 8 órától déli 12 óráig tartó egykoronás jelvényeladás és gyűjtés, (akkor t. t. sürlő záporosodt kezdett esni) egyezzer koronát eredményezett a liga javára, mely összeg az országos gyermekvédő liga pénztárába elküldetett. Fogadják a kegyes adakozók a liga veszpréme gyi bizottsága hálás köszönetét.

— **Letört hímő.** Ince Kálmán veszprémi gyógyszerész és neje Baranyay Emma 10 éves leánykája, Lilike rövid de fájdalmas szenvedés után e hó 8-án elhunyt 10-én eltemették. A mélyen sujtott szülők iránt általános az őszinte részvét.

— **Színház.** „Három a kislány” a Vigszínház műsorainak legvonzóbb operettjében mutatkozik be az idén a társulat. A darab hálás szerepekben bővekedik, a zenéje elsőrangú s így mindenképp szerencsés választás volt. A főszereplők élükön Koronkay Rózi és Falussyval bizonyára a legszebb elismerést fogják kivívni. A zenekart Andor Zsigmond vezényli. Mágnás Mikában mutatkozik be szerdán délután *Varadi* Izsó, az új táncos komikus.

— **Ovatosság a fémbeszolgáltatásnál.** Veszprém város rendőrkapitánya ezuton is figyelmezteti a város közönségét, hogy felajánlott, vagy rekvirált fémföldgaikat csakis olyan egyéneknek adják át, kik *katonai parancsnokság igazolványát* felmutatni tudják.

— **Hatósági szénbeszerzés.** Veszprém város polgármestere a következő hirdetményt tette közzé: A város vezetősége gondoskodni kíván arról, hogy a város közönsége számára a téli fűtőanyagot biztosítsa. Intézkedéseket óhajt tenni, hogy a lassóság számára fűtőszenten szerezen be, ha egyesek ezt tenni maguk képesek nem volnának. Felhívom ennekélfogva a város közönségét, illetőleg azokat, akik a szén beszerzésénél a város segítségét igénybe venni kívánják, hogy *f. évi szeptember hó 15-éig* jelentsek be a városi közlélmzési hivatalba, hogy mennyi szénre van szükségük és mennyit óhajtának a város utján beszerezni. Be kell jelenteni azt is, hogy mily szenten (hazai vagy külföldi óhajt-e) Már most figyelmeztetnem kell azonban a közönséget, hogy aki csakis porosz-szenten akar elfogadni, az ne is jelentkezzék, mert előreláthatólag csakis hazai, vagy legfeljebb ausztriai szén beszerzése lesz lehetséges. A szükségletként bejelentett szén minden mé-

termázsája után egy koronát biztosítékul valamelyik helybeli pénzintézetnél a város közlélmzési folyószámlája javára előre a jelenkezéssel egyidejűleg letétbe kell helyezni. A városnak ez a gondoskodása azonban nem jelenti egyuttal azt is, hogy a város az előléjegyzett és bejelentett mennyiséget feltétlenül és egész bizonyossággal be is tudja szerezni. A jelentkezés tehát, — bár a város vezetősége mindent el fog követni, hogy a szénbeszerzés sikerüljön, — nem jelenti egyuttal a jelentkezettek biztos ellátását.

— **Török fiúk ipari kiképzése.** Az országos iparegyesület átiratban felhívja a veszprémi ipartestületet, hogy háromszáz török fiút óhajt fejlődésképes iparágakban Magyarországon segédde kiképezni. Az ipartestület ezuton felhívja, mindazon tanonctartó iparosokat, kik erre igényt tartanak, hogy e hó 19-ig az ipartestület irodájában az országos iparegyesület által beküldött tanoncszerződés kérdőív mintáját megtekintethik.

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörszögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebkger újabb megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”nal, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a szállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál a „Ratin” vezérképviselőség, Budapest. VII. Rottenbiller-utca 30 szám.

Veszprém r. t. város polgármesterétől.

11864/1917. szám.

Hirdetés.

a maximális husarak hatályon kívül helyezéséről.

Köztudomásra hozom, hogy a marha és borjúhus legmagasabb árának megállapítására vonatkozó 11086/1917. számú rendelkezését további intézkedésig a mai naptól kezdődően hatályon kívül helyezem.

Veszprém, 1917. augusztus 7.

Dr. Komjáthy s. k. polgármester.

1602

1917.

Hirdetmény.

Az 1917 évi egyénekninti földadó felosztási jegyzék valamint az 1917 évre szóló I—II. oszt. ker. adókövetési lajstrom 1917. évi augusztus 13-tól kezdődő 8 napi közszemlére lesz kiteve a városi adóhivatalban.

Felhivatnak az érdekeltek, hogy a lajstromokat a fenti határidőben betekintethik és netáni fellebezéseiket beadhatják.

Veszprém, 1917. évi augusztus hó 8.

Városi adóhivatal.

Veszprém r. t. város polgármesterétől.

11618/1917 szám.

A marhasó árának megállapításáról szóló hirdetés.

Veszprémvármegye alispánja 18649/1917 sz. rendeletével a marhasó legmagasabb árát kicsinyben és nagyban való árusításra a következőkben állapította meg:

1. Préselt marhasó nagyban legalább 100 kilogramm vételénél viszont elárusítónak métermáskánt 14 K. 23 f.

Ugyanez kicsinyben a fogyasztók részére 16 f.

250 kgr. zsákokban érkező marhasó nagyban viszontelárusítóknak 50 kg. zsákokban kiszolgáltatva métermázsánként 15 K 12 f.

Ugyanez a közvetlen fogyasztóknak a mennyiben egész 50 kilogrammos zsákokat visznek el a nagykereskedőtől kgr.-ként 17 f.

3. 25 kgr. zsákokban érkező marhasó nagyban viszontelárusítóknak mm.-ként, ha legalább egy egész zsákkal vesz a fél. 16 K.

Ugyanez a fogyasztóknak, ha legalább egy 25 kilogrammos zsákot visz el a nagykereskedőtől kilogrammonként 17 f.

4. Az 50 és 25 kilogrammos zsákokban érkező marhasó kimérve a fennálló rendelkezések szerint kiszolgáltató legkisebb mennyiség 5 kgr. kilogrammonként a közvetlen fogyasztóknak 18 f.

Veszprém 1917. augusztus 3.

Dr. Horváth,
h. polgármester.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől.

11836/1917. szám.

Hirdetés zabszállítás ügyében.

Közhirre teszem, hogy a földművelési miniszter ur értesítése szerint a hadsereg zabszükségletének biztosítása érdekében a kormány akként határozott, hogy a Haditermék Részvénytársaság minden olyan új termésű zab után, amit augusztus hó 31-éig a hadsereg céljára valamelyik vasuti, vagy hajóállomásra szállítanak és amelyet a szállítási vállalat szállításra vagy legalább tárolásra átvett — métermázsánként 5 kor. cséplési járulékot fizet a maximális áron felül, ha az árnak a fenti határnápig történt leszállítása fuvarlevél másodpéldánnyal vagy a szállítási vállalat által kiállított ideiglenes átvételi elismervénnyel igazoltatik.

Veszprém, 1917 augusztus 7.

Dr. Komjáthy s. k.,
polgármester.

Nemzetközi

Halottszállítási Iroda

Budapest, VI., Andrássy-út 11.

Telefon 167—30.

Exhumál gyorsan és olcsón.

Minden felvilágosítást készséggel ad.

A földművelésügyi miniszterium által körlevélben „Raffia” helyett ajánlott

szőlőkötözőfonal

100 százalékos natron cellulós-ból, elismerten megbízható minőségben, bármilyen mennyiségben legutányosabban megrendelhető

Salgó és László cégnél

Budapest, V., Nádor-utca 20.

Mechanikai szövőde.

Zsák-, ponyva- és impregnálógyár.

Gyár Óbudán. Telefon: 160—82.
és 163—16.

Sürgőnycim:

MAXALGÓ BUDAPEST.

KURTZ GYULA

VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt

zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek újaként becsorólíttatnak.

HIRDETÉSEKET
FÖLVESZ
A KIADÓHIVATAL.

Eredeti svéd gyártmányu

WIKING aratógépeket,

kaszáló, marokrakó és
kéveköttőgépeket szállít a

Magyar Általános gépgyár R. T.
Budapest, VI., Váci-ut 141.

Telefon 45—15.

Sürgőnycim: Magomobil.

Nagy tartalékrész raktár.

A 7. honvéd pótítteg gazdasági hivatala
elvállalja bármilyen mennyiségű
rétnek és egyéb takarmányneműeknek
részért való lekaszáltatását

és önszertakarítását.

Érdeklődők jelentkezzenek fenti hivatal
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 42.
szám alatti irodájában.

Viszketőség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja
a Dr. Fleisch-féle eredeti

„BARNA-ZSIR”

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig ere-
deti pecsétes Dr. Fleisch-félet kérjünk.
Próba tégely 100 K, nagy tégely 3 K,
családi tégely 9 K.

Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy
direkt a készítőnél Dr. Fleisch E. „Korona”
gyógyszertára, Győr.



Csúsz, köszvényben

anyagcsere zavarakban szenvedők és
gyermekek évszázadok óta bevált rá-
diumos gyógyító fürdője

LIPIK (Szlavonia)

64° C

Háboruban is télen-nyáron üzembem.

Fürdőkkel egyesített gyógy-
penziók. Prospektust küld a
FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Radioaktív, alkatikus
sós, jódos hőforrások.
ISZAPKEZELÉS.

Iskolaszerek, rajzszerk, papirok,
minden e szakba vágó cikkek a

legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.

(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.